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2019年中考物理真题分类汇编——传感器型动态电路专题

1.（2019威海，20）图甲是某新型电饭锅的简化电路图。R0为15Ω的定值电阻，其阻值不受温度影响。RT是热敏电阻，其阻值随温度的变化规律如图乙所示。由图象可知，当RT的温度从30℃升高到130℃的过程中，电路总功率的变化规律是：　      　；当RT的温度达到100℃时，RT的功率为　   　W。
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2.（2019海南，9）如图所示是某电子秤内部简化电路。Rx是压敏电阻，阻值随压力增大而减小，电源电压保持不变。闭合开关，当Rx上压力增大时，随之减小的是（　　）
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A. 通过Rx的电流
B. 通过R0的电流

C. Rx两端的电压
D. R0两端的电压

3.（2019淄博，12）新型PTC发热材料可以自动调节电路的电功率，在生活中广泛应用，图甲是PTC调试工作电路，R0是保护电阻，阻值恒定；R1是PTC电阻，阻值随温度变化的图像如图乙所示。闭合开关S，当温度从20°C升高到120°C的过程中
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A. 电流表示数先变小后变大

B. 电压表示数先变大后变小

C. 电压表与电流表示数的比值先变小后变大

D. 保护电阻消耗的功率先变小后变大

4.（2019北部湾，14）用石墨烯制成的湿敏电阻，其阻值会随含水量的升高而增大。图5是检测植物叶片含水量的电路，电源电压不变。将湿敏电阻R附着在叶片上，当叶片含水量升高时（   ）
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A． 电流表示数增大     B．电压表示数减小     

C．电路总电阻减小     D．电路总功率增大

5.（2019泸州，12）如图为一种测量环境湿度仪器的简化工作原理图。电源电压恒为6V，定值电阻R为l5Ω，R0为湿敏电阻，其阻值随环境湿度的增加而减小，阻值范围为10Ω～20Ω，电压表量程为0～3V，电流表量程为0～0.6A．闭合开关S，当环境的湿度增加时，在保证两电表安全的情况下，下列说法中正确的是（　　）
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A. 电流表示数变大，R0两端的电压变大
B. 电压表示数与电流表示数的比值不变
C. 通过R0的最大电流为0.24A
D. R0在电路中的最小电阻值为15Ω
6.（2019凉山州，11）法国科学家阿尔贝•费尔和德国科学家彼得•格林贝格尔由于发现了巨磁电阻（GMR）效应，荣获了2007年诺贝尔物理学奖。巨磁电阻效应是指某些材料的电阻在磁场的磁性增强时急剧减小的现象，如图所示，GMR是巨磁电阻，闭合S1、S2并使滑片P向左滑动，则（　　）
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A．电流表示数增大，电压表示数减小，小灯泡变亮


B．电流表示数增大，电压表示数增大，小灯泡变亮


C．电流表示数减小，电压表示数减小，小灯泡变暗


D．电流表示数减小，电压表示数增大，小灯泡变暗

7.（2019北海，14）用石墨烯制成的湿敏电阻，其阻值会随含水量的升高而增大。如图是检测植物叶片含水量的电路，电源电压不变。将湿敏电阻R附着在叶片上，当叶片含水量升高时（　　）
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A．电流表示数增大
B．电压表示数减小


C．电路总电阻减小
D．电路总功率增大

8.（2019南京，30）在综合实践活动中，科技小组设计了一个由压敏电阻控制的报警电路如图所示，电源电压恒为18V，电阻箱最大阻值为999.9Ω．报警器（电阻不计）通过的电流达到或超过10mA会报警，超过20mA会损坏。压敏电阻Rx在压力不超过800N的前提下，其阻值随压力F的变化规律如下表所示。
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（1）为不损坏元件，报警电路允许消耗的最大功率是多少？

（2）在压敏电阻Rx所受压力不超过800N的前提下，报警电路所选滑动变阻器的最大阻值不得小于多少？

（3）现要求压敏电阻受到的压力达到或超过200N时，电路报警按照下列步骤调试此报警电路：

①电路接通前，滑动变阻器滑片P置于b端；根据实验要求，应将电阻箱调到一定的阻值，这一阻值为　   　Ω；

②将开关向　   　端（填数字）闭合，调节　   　，直至　   　；

③保持　   　，将开关向另一端闭合，报警电路即可正常使用。

（4）对（3）中已调试好的报警电路，现要求压敏电阻受到的压力达到或超过700N时，电路报警，若电源电压可调，其它条件不变，则将电源电压调为　   　V即可。
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9.（2019山西，10）图甲是身高、体重测量仪，当体检者站在台面上时，能自动显示身高和体重。电路原理如图乙所示，电压表、电流表分别显示身高和体重的大小，压敏电阻R的阻值随压力增大而增大，滑片P随身高增高而上滑。下列分析正确的是（　　）
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A．身高越高电压表示数越大


B．身高越高通过R0的电流越小


C．体重越大电流表示数越大


D．体重越大电路消耗总功率越大

10.（2019鸡西，23）如图所示为巨磁电阻特性原理示意图，图中GMR是巨磁电阻（阻值随周围磁场强度的增强而减小），闭合开关S1和S2后，电磁铁左侧为　   　极（填““N”或““S”），当滑片P向右移动时，小灯泡的亮度将　   　（填“变亮”、“变暗”或“不变”）。
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11.（2019长沙，11）如图是小海设计的温度测量仪的电路，R1是定值电阻，R2是阻值随温度升高而减小的热敏电阻，当R2的温度随环境温度降低时（　　）
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A．电流表的示数增大
B．电压表V1的示数增大


C．电压表V2的示数增大
D．电压表V2的示数减小

12.（2019龙东，23）如图所示为巨磁电阻特性原理示意图，图中GMR是巨磁电阻（阻值随周围磁场强度的增强而减小），闭合开关S1和S2后，电磁铁左侧为　   　极（填““N”或““S”），当滑片P向右移动时，小灯泡的亮度将　   　（填“变亮”、“变暗”或“不变”）。
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13.（2019咸宁，29）热敏电阻用来测量温度的变化,灵敏度较高。某实验小组利用热敏电阻将一电流表改装为温度计,实验电路如图所示。实验室提供的实验器材有:电流表(量程为06A),学生电源输出电压恒为24V),滑动变阻器R1(最大阻值为10Ω),滑动变阻器R2(最大阻值为50Ω),单刀双掷开关,用防水绝缘材料包裹的热敏电阻RT,导线若干。已知该热敏电阻的阻值与摄氏温度t的关系为RT=2t-10(Ω),实验步骤如下:
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a.按照电路图连接好实验器材;

b.为不烧坏电流表,将滑动变阻器的滑片P调节到a端;然后将单刀双掷开关掷于c端,调节滑片P,使电流表指针指在满刻线位置,并在以后的操作中使滑片P位置不变;

c.将单刀双掷开关掷于d端,根据热敏电阻的阻值随温度变化的关系,计算出电流表刻度盘各个电流值对应的温度值,重新标注刻度盘,改装成温度计;

d.在容器中倒入适量的热水,随着热水温度的下降,读岀对应的温度值。

(1)根据实验要求,电路中的滑动变阻器应选       (选填“R1”或“R2”)。

(2)该温度计能够测量的温度不能低于       ℃;当电流表示数为0.24A时,对应的温度值为        ℃;热水温度t与电流I之间的函数关系式为t=        (℃)。

(3)改装后的刻度盘的特点是低温刻度在刻度盘的       (选填“左”或“右”)侧。

14.（2019烟台，27）某家用电热水器，其工作模式和相关参数如下表。如图为电热水器的原理图，包括工作电路和控制电路两部分，通过电磁继电器自动控制电热水器实现加热状态和保温状态的档位变换。R0、R1为电热丝，R2为滑动变阻器，R为热敏电阻（置于电热水器内），其阻值随温度的升高而减小。红灯、绿灯是电热水器工作时的指示灯，忽略指示灯对电路的影响。
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（1）分析说明当绿灯亮时，电热水器处于保温状态还是加热状态？

（2）工作时，若要提高电热水器的保温温度，如何调节保护电阻R2的滑片？

（3）R1工作时的电阻是多大？

（4）电热水器处于加热状态时，工作4.2min，可使1L水的温度升高40℃。则该电热水器的效率是多少？[
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15.（2019北部湾，30）图甲是温度自动报警器。控制电路中，电源电压U控=5V，热敏电阻R2的阻值与温度的关系如图乙所示；工作电路中，灯泡L标有“9V  0.3A”的字样，R4为电子嗡鸣器，它的电流达到某一固定值时就会发声报警，其阻值R4=10Ω。在R2温度为20℃的情况下，小明依次进行如下操作：闭合开关S1和S2，灯泡L恰好正常发光，此时R0的电功率为P0；将R1的滑片调到最左端时，继电器的衔铁刚好被吸下，使动触点与下方静触点接触；调节R3的滑片，当R3与R4的电压之比U3：U4=4:1时，电子嗡鸣器恰好能发声，此时R0的电功率为
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。已知电源电压、灯丝电阻都不变，线圈电阻忽略不计。求：

（1）灯泡L的额定功率；

（2）当衔铁刚好被吸下时，控制电路的电流；

（3）将报警温度设为50℃时，R1接入电路的阻值；

（4）工作电路的电源电压Ux。
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16.（2019内江，26）如图甲所示，是某科技小组的同学们设计的恒温箱电路图，它包括工作电路和控制电路两部分，用于获得高于室温、控制在定范围内的“恒温”。工作电路中的加热器正常工作时的电功率为1.0kW；控制电路中的电阻R'为滑动变阻器，R为置于恒温箱内的热敏电阻，它的阻值随温度变化的关系如图乙所示，继电器的电阻R0为10Ω．当控制电路的电流达到0.04A时，继电器的衔铁被吸合；当控制电路中的电流减小到0.024A时，衔铁被释放，则：

（1）正常工作时，加热器的电阻值是多少？

（2）当滑动变阻器R为390Ω时，恒温箱内可获得的最高温度为150℃，如果需要将恒温箱内的温度控制在最低温度为50℃那么，R′的阻值为多大？
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17．（2019西宁，29）一个有加热和保温两种状态的微型电热水器，内部简化电路如图18所示，它由控制电路和工作电路两部分组成，其中R0为热敏电阻，它的阻值随温度的升高而减小，开关S0和S都闭合时，电热水器开始加热，当电热水器中水的温度达到50℃时，电磁铁才会把衔铁吸下，使B、C两个触点接通，电热水器处于保温状态。已知R1＝44Ω，R2＝2156Ω．求：

（1）将电热水器水箱中2.2kg的水从15℃加热到45℃，水吸收的热量【c水＝4.2×103J/（kg•℃）】

（2）电热水器处于加热状态时工作电路的功率。

（3）将2.2kg的水从15℃加热到45℃，需要通电5min，电热水器的加热效率为多少？

（4）当温度达到50℃后，通电10min，R2产生的热量。
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18.（2019北海，31）图甲是温度自动报警器。控制电路中，电源电压U＝5V，热敏电阻R2的阻值与温度的关系如图乙所示：工作电路中，灯泡L标有“9V0.3A”的字样，R4为电子嗡鸣器，它的电流达到某一固定值时就会发声报警，其阻值R4＝10Ω，在R2温度为20℃的情况下，小明依次进行如下操作：闭合开关S1和S2，灯泡L恰好正常发光，此时R0的电功率为P0；将R1的滑片调到最左端时，继电器的衔铁刚好被吸下，使动触点与下方静触点接触：调节R3的滑片，当R3与R4的电压之比U3：U4＝4：1时，电子嗡鸣器恰好能发声，此时R0的电功率为P0′，P0′：P0＝4：9，已知电源电压，灯丝电阻都不变，线圈电阻忽略不计，求：
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（1）灯泡L的额定功率；

（2）当衔铁刚好被吸下时，控制电路的电流；

（3）将报警温度设为50℃时，R1接入电路的阻值；

（4）工作电路的电源电压Ux。

2019年中考物理真题分类汇编——传感器型动态电路专题答案

1.（2019威海，20）图甲是某新型电饭锅的简化电路图。R0为15Ω的定值电阻，其阻值不受温度影响。RT是热敏电阻，其阻值随温度的变化规律如图乙所示。由图象可知，当RT的温度从30℃升高到130℃的过程中，电路总功率的变化规律是：　      　；当RT的温度达到100℃时，RT的功率为　   　W。
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【答案】先增大后减小；640。

2.（2019海南，9）如图所示是某电子秤内部简化电路。Rx是压敏电阻，阻值随压力增大而减小，电源电压保持不变。闭合开关，当Rx上压力增大时，随之减小的是（　　）
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A. 通过Rx的电流
B. 通过R0的电流

C. Rx两端的电压
D. R0两端的电压

【答案】C

3.（2019淄博，12）新型PTC发热材料可以自动调节电路的电功率，在生活中广泛应用，图甲是PTC调试工作电路，R0是保护电阻，阻值恒定；R1是PTC电阻，阻值随温度变化的图像如图乙所示。闭合开关S，当温度从20°C升高到120°C的过程中
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A. 电流表示数先变小后变大

B. 电压表示数先变大后变小

C. 电压表与电流表示数的比值先变小后变大

D. 保护电阻消耗的功率先变小后变大

【答案】C

4.（2019北部湾，14）用石墨烯制成的湿敏电阻，其阻值会随含水量的升高而增大。图5是检测植物叶片含水量的电路，电源电压不变。将湿敏电阻R附着在叶片上，当叶片含水量升高时（   ）
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B． 电流表示数增大     B．电压表示数减小     

C．电路总电阻减小     D．电路总功率增大

【答案】B

5.（2019泸州，12）如图为一种测量环境湿度仪器的简化工作原理图。电源电压恒为6V，定值电阻R为l5Ω，R0为湿敏电阻，其阻值随环境湿度的增加而减小，阻值范围为10Ω～20Ω，电压表量程为0～3V，电流表量程为0～0.6A．闭合开关S，当环境的湿度增加时，在保证两电表安全的情况下，下列说法中正确的是（　　）
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A. 电流表示数变大，R0两端的电压变大
B. 电压表示数与电流表示数的比值不变
C. 通过R0的最大电流为0.24A
D. R0在电路中的最小电阻值为15Ω
【答案】BC
6.（2019凉山州，11）法国科学家阿尔贝•费尔和德国科学家彼得•格林贝格尔由于发现了巨磁电阻（GMR）效应，荣获了2007年诺贝尔物理学奖。巨磁电阻效应是指某些材料的电阻在磁场的磁性增强时急剧减小的现象，如图所示，GMR是巨磁电阻，闭合S1、S2并使滑片P向左滑动，则（　　）
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A．电流表示数增大，电压表示数减小，小灯泡变亮


B．电流表示数增大，电压表示数增大，小灯泡变亮


C．电流表示数减小，电压表示数减小，小灯泡变暗


D．电流表示数减小，电压表示数增大，小灯泡变暗

【答案】A。

7.（2019北海，14）用石墨烯制成的湿敏电阻，其阻值会随含水量的升高而增大。如图是检测植物叶片含水量的电路，电源电压不变。将湿敏电阻R附着在叶片上，当叶片含水量升高时（　　）
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A．电流表示数增大
B．电压表示数减小


C．电路总电阻减小
D．电路总功率增大

【答案】B。

8.（2019南京，30）在综合实践活动中，科技小组设计了一个由压敏电阻控制的报警电路如图所示，电源电压恒为18V，电阻箱最大阻值为999.9Ω．报警器（电阻不计）通过的电流达到或超过10mA会报警，超过20mA会损坏。压敏电阻Rx在压力不超过800N的前提下，其阻值随压力F的变化规律如下表所示。
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（1）为不损坏元件，报警电路允许消耗的最大功率是多少？

（2）在压敏电阻Rx所受压力不超过800N的前提下，报警电路所选滑动变阻器的最大阻值不得小于多少？

（3）现要求压敏电阻受到的压力达到或超过200N时，电路报警按照下列步骤调试此报警电路：

①电路接通前，滑动变阻器滑片P置于b端；根据实验要求，应将电阻箱调到一定的阻值，这一阻值为　   　Ω；

②将开关向　   　端（填数字）闭合，调节　   　，直至　   　；

③保持　   　，将开关向另一端闭合，报警电路即可正常使用。

（4）对（3）中已调试好的报警电路，现要求压敏电阻受到的压力达到或超过700N时，电路报警，若电源电压可调，其它条件不变，则将电源电压调为　   　V即可。
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【答案】（1）为不损坏元件，报警电路允许消耗的最大功率是0.36W；

（2）在压敏电阻Rx所受压力不超过800N的前提下，报警电路所选滑动变阻器的最大阻值不得小于1540Ω；（3）①500；②2；滑动变阻器的滑片P；报警器报警；③滑动变阻器的滑片P位置不变；（4）16。

9.（2019山西，10）图甲是身高、体重测量仪，当体检者站在台面上时，能自动显示身高和体重。电路原理如图乙所示，电压表、电流表分别显示身高和体重的大小，压敏电阻R的阻值随压力增大而增大，滑片P随身高增高而上滑。下列分析正确的是（　　）
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A．身高越高电压表示数越大


B．身高越高通过R0的电流越小


C．体重越大电流表示数越大


D．体重越大电路消耗总功率越大

【答案】A。
10.（2019鸡西，23）如图所示为巨磁电阻特性原理示意图，图中GMR是巨磁电阻（阻值随周围磁场强度的增强而减小），闭合开关S1和S2后，电磁铁左侧为　   　极（填““N”或““S”），当滑片P向右移动时，小灯泡的亮度将　   　（填“变亮”、“变暗”或“不变”）。
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【答案】N；变暗。

11.（2019长沙，11）如图是小海设计的温度测量仪的电路，R1是定值电阻，R2是阻值随温度升高而减小的热敏电阻，当R2的温度随环境温度降低时（　　）
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A．电流表的示数增大
B．电压表V1的示数增大


C．电压表V2的示数增大
D．电压表V2的示数减小

【答案】C

12.（2019龙东，23）如图所示为巨磁电阻特性原理示意图，图中GMR是巨磁电阻（阻值随周围磁场强度的增强而减小），闭合开关S1和S2后，电磁铁左侧为　   　极（填““N”或““S”），当滑片P向右移动时，小灯泡的亮度将　   　（填“变亮”、“变暗”或“不变”）。
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【答案】N；变暗。

13.（2019咸宁，29）热敏电阻用来测量温度的变化,灵敏度较高。某实验小组利用热敏电阻将一电流表改装为温度计,实验电路如图所示。实验室提供的实验器材有:电流表(量程为06A),学生电源输出电压恒为24V),滑动变阻器R1(最大阻值为10Ω),滑动变阻器R2(最大阻值为50Ω),单刀双掷开关,用防水绝缘材料包裹的热敏电阻RT,导线若干。已知该热敏电阻的阻值与摄氏温度t的关系为RT=2t-10(Ω),实验步骤如下:
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a.按照电路图连接好实验器材;

b.为不烧坏电流表,将滑动变阻器的滑片P调节到a端;然后将单刀双掷开关掷于c端,调节滑片P,使电流表指针指在满刻线位置,并在以后的操作中使滑片P位置不变;

c.将单刀双掷开关掷于d端,根据热敏电阻的阻值随温度变化的关系,计算出电流表刻度盘各个电流值对应的温度值,重新标注刻度盘,改装成温度计;

d.在容器中倒入适量的热水,随着热水温度的下降,读岀对应的温度值。

(1)根据实验要求,电路中的滑动变阻器应选       (选填“R1”或“R2”)。

(2)该温度计能够测量的温度不能低于       ℃;当电流表示数为0.24A时,对应的温度值为        ℃;热水温度t与电流I之间的函数关系式为t=        (℃)。

(3)改装后的刻度盘的特点是低温刻度在刻度盘的       (选填“左”或“右”)侧。

【答案】（1）R2；  （2）5；  35 ；  [image: image37.png]


（3）右

14.（2019烟台，27）某家用电热水器，其工作模式和相关参数如下表。如图为电热水器的原理图，包括工作电路和控制电路两部分，通过电磁继电器自动控制电热水器实现加热状态和保温状态的档位变换。R0、R1为电热丝，R2为滑动变阻器，R为热敏电阻（置于电热水器内），其阻值随温度的升高而减小。红灯、绿灯是电热水器工作时的指示灯，忽略指示灯对电路的影响。
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（1）分析说明当绿灯亮时，电热水器处于保温状态还是加热状态？

（2）工作时，若要提高电热水器的保温温度，如何调节保护电阻R2的滑片？

（3）R1工作时的电阻是多大？

（4）电热水器处于加热状态时，工作4.2min，可使1L水的温度升高40℃。则该电热水器的效率是多少？[
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解：（1）绿灯亮时：工作电路中
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串联，根据串联电路的总电阻大于其中任一电阻，由
[image: image42.wmf]2

/

PUR

=

可知，电路消耗的电功率最小，电热水器处于保温状态。

（2）调节保护电阻R2，使滑片P向b端适当移动

（3）电热水器处于加热状态时
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电热水器处于保温状态时
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R1工作时的电阻：
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（4）电热水器加热4.2min消耗的电能：
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温度升高40℃水吸收的热量：
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电热水器的效率
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15.（2019北部湾，30）图甲是温度自动报警器。控制电路中，电源电压U控=5V，热敏电阻R2的阻值与温度的关系如图乙所示；工作电路中，灯泡L标有“9V  0.3A”的字样，R4为电子嗡鸣器，它的电流达到某一固定值时就会发声报警，其阻值R4=10Ω。在R2温度为20℃的情况下，小明依次进行如下操作：闭合开关S1和S2，灯泡L恰好正常发光，此时R0的电功率为P0；将R1的滑片调到最左端时，继电器的衔铁刚好被吸下，使动触点与下方静触点接触；调节R3的滑片，当R3与R4的电压之比U3：U4=4:1时，电子嗡鸣器恰好能发声，此时R0的电功率为
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。已知电源电压、灯丝电阻都不变，线圈电阻忽略不计。求：

（1）灯泡L的额定功率；

（2）当衔铁刚好被吸下时，控制电路的电流；

（3）将报警温度设为50℃时，R1接入电路的阻值；

（4）工作电路的电源电压Ux。
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解：（1）灯泡L的额定功率为

       P额=U额×I额=9V×0.3A=2.7W

   （2）当衔铁刚好被吸下时，变阻器R1接入电路的阻值刚好为0

由图乙知温度为20℃时R2的阻值为R2=25Ω

控制电路的电流为
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   （3）当将报警温度设为50℃时，由图乙知，R2的阻值变为
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        此时控制电路的电流仍然为I=0.2A

        由
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得R1接入电路的阻值为
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   （4）当继电器的衔铁还没被吸下时，

电路中的电流为I额=0.3A，则有
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当继电器的衔铁被吸下时，

设此时电路的电流为I，则有
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此时
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而
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解得Ux=12V

16.（2019内江，26）如图甲所示，是某科技小组的同学们设计的恒温箱电路图，它包括工作电路和控制电路两部分，用于获得高于室温、控制在定范围内的“恒温”。工作电路中的加热器正常工作时的电功率为1.0kW；控制电路中的电阻R'为滑动变阻器，R为置于恒温箱内的热敏电阻，它的阻值随温度变化的关系如图乙所示，继电器的电阻R0为10Ω．当控制电路的电流达到0.04A时，继电器的衔铁被吸合；当控制电路中的电流减小到0.024A时，衔铁被释放，则：

（1）正常工作时，加热器的电阻值是多少？

（2）当滑动变阻器R为390Ω时，恒温箱内可获得的最高温度为150℃，如果需要将恒温箱内的温度控制在最低温度为50℃那么，R′的阻值为多大？
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解：（1）根据P＝[image: image71.png]


得

正常工作时，加热器的电阻值R＝[image: image72.png]
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＝48.4Ω；

（2）由乙图知，当最高温度为150℃时，热敏电阻的阻值R1＝200Ω，

控制电路电流I1＝0.04A

由欧姆定律得U＝I1（R0+R′+R1）＝0.04A×（10Ω+390Ω+200Ω）＝24V；

恒温箱内的温度控制在最低温度为50℃时，热敏电阻的阻值R2＝900Ω，

控制电路电流I2＝0.024A

控制电路总电阻R总＝[image: image74.png]
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＝1000Ω，

此时滑动变阻器的阻值R′＝R总﹣R0﹣R2＝1000Ω﹣10Ω﹣900Ω＝90Ω；

答：（1）正常工作时，加热器的电阻值是48.4Ω；

（2）R′的阻值为90Ω。

17．（2019西宁，29）一个有加热和保温两种状态的微型电热水器，内部简化电路如图18所示，它由控制电路和工作电路两部分组成，其中R0为热敏电阻，它的阻值随温度的升高而减小，开关S0和S都闭合时，电热水器开始加热，当电热水器中水的温度达到50℃时，电磁铁才会把衔铁吸下，使B、C两个触点接通，电热水器处于保温状态。已知R1＝44Ω，R2＝2156Ω．求：

（1）将电热水器水箱中2.2kg的水从15℃加热到45℃，水吸收的热量【c水＝4.2×103J/（kg•℃）】

（2）电热水器处于加热状态时工作电路的功率。

（3）将2.2kg的水从15℃加热到45℃，需要通电5min，电热水器的加热效率为多少？

（4）当温度达到50℃后，通电10min，R2产生的热量。
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解：（1）水吸收的热量：

Q吸＝cm（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×2.2kg×（45℃﹣15℃）＝2.772×105J；

（2）由题意可知，开关S0和S都闭合时，B触点与A接通，电热水器处于保温状态，

则电热水器处于加热状态时工作电路的功率：

P加热＝[image: image77.png]
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＝1100W；

（3）将2.2kg的水从15℃加热到45℃时，水吸收的热量为2.772×105J，

由P＝[image: image79.png]


可得，通电5min内消耗的电能：

W＝Pt′＝1100W×5×60s＝3.3×105J，

电热水器的加热效率：

η＝[image: image80.png]i



×100%＝[image: image81.png]2.772%10°]
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×100%＝84%；

（4）当温度达到50℃后，电磁铁会把衔铁吸下，B触点与C接通，R1与R2串联，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，工作电路的电流：

I＝[image: image82.png]R +R,



＝[image: image83.png]220V
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＝0.1A，

则通电10min内R2产生的热量：

Q2＝I2R2t＝（0.1A）2×2156Ω×10×60s＝12936J。

答：（1）将电热水器水箱中2.2kg的水从15℃加热到45℃，水吸收的热量为2.772×105J；

（2）电热水器处于加热状态时工作电路的功率为1100W；

（3）将2.2kg的水从15℃加热到45℃，需要通电5min，电热水器的加热效率为84%；

（4）当温度达到50℃后，通电10min，R2产生的热量为12936J。

18.（2019北海，31）图甲是温度自动报警器。控制电路中，电源电压U＝5V，热敏电阻R2的阻值与温度的关系如图乙所示：工作电路中，灯泡L标有“9V0.3A”的字样，R4为电子嗡鸣器，它的电流达到某一固定值时就会发声报警，其阻值R4＝10Ω，在R2温度为20℃的情况下，小明依次进行如下操作：闭合开关S1和S2，灯泡L恰好正常发光，此时R0的电功率为P0；将R1的滑片调到最左端时，继电器的衔铁刚好被吸下，使动触点与下方静触点接触：调节R3的滑片，当R3与R4的电压之比U3：U4＝4：1时，电子嗡鸣器恰好能发声，此时R0的电功率为P0′，P0′：P0＝4：9，已知电源电压，灯丝电阻都不变，线圈电阻忽略不计，求：
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（1）灯泡L的额定功率；

（2）当衔铁刚好被吸下时，控制电路的电流；

（3）将报警温度设为50℃时，R1接入电路的阻值；

（4）工作电路的电源电压Ux。

解：（1）灯泡L标有“9V0.3A”的字样，表示灯的额定电压为9V，额定电流为0.3A，则灯的额定功率为：

P＝ULIL＝9V×0.3A＝2.7W；

（2）将R1的滑片调到最左端时，继电器的衔铁刚好被吸下，控制电路为R2的简单电路，控制电路的电流：

I＝[image: image85.jpg]


＝[image: image86.jpg]5V
250




＝0.2A；

（3）由图乙知，将报警温度设为50℃时，R2′＝10Ω；

根据电阻的串联和欧姆定律有：

I＝[image: image87.jpg]Ri*R,




，即0.2A＝[image: image88.jpg]5V
R 100




，故R1＝15Ω；

（4）在R2温度为20℃的情况下，小明依次进行如下操作：闭合开关S1和S2，R0与灯串联，灯泡L恰好正常发光，灯的电压为9V；此时R0的电功率为P0；

调节R3的滑片，此时R3、R4与R0串联，当R3与R4的电压之比U3：U4＝4：1时，电子嗡鸣器恰好能发声，此时R0的电功率为P0′，P0′：P0＝4：9，

根据P＝[image: image89.jpg]


，在R不变时，功率与电压的平方成正比，

故[image: image90.jpg]


＝[image: image91.jpg]


＝[image: image92.jpg]


，

故U0＝1.5U0′，

根据欧姆定律，在电阻不变时，电流与电压成正比，故I0＝1.5I0′，因I0＝0.3A，所以，I0′＝0.2A，

R3与R4的电压之比U3：U4＝4：1，由分压原理，R3：R4＝4：1，

故R3＝4×10Ω＝40Ω；

由串联电路的规律及欧姆定律，根据两种情况下工作电路的电源电压不变有：

UR0+UL＝UR3+UR4+UR0′，

即1.5U0′+9V＝U0′+（10Ω+40Ω）×0.2A

故U0′＝2V，

工作电路的电源电压：

UX＝1.5×2V+9V＝12V。

答：[image: image93.jpg]



（1）灯泡L的额定功率为2.7W；

（2）当衔铁刚好被吸下时，控制电路的电流为0.2A；

（3）将报警温度设为50℃时，R1接入电路的阻值为15Ω；

（4）工作电路的电源电压Ux为12V。
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